# 贵州法院:

# 坚持和发扬新时代"枫桥经验" 让乡村振兴动力更强劲

■ 记者 龙立琼

初冬时节,贵州大地一片繁忙。助力乡村振兴, 黔山贵水之间总能看到法院干警的身影。

在安顺市普定县白岩镇非黄村村委会门前,"安 顺市中级人民法院农产品地理标志(白旗韭黄)司法 保护法官工作室"正式亮相;

在贵阳市息烽县人民法院,近日通过新闻发布 会,向社会发布《关于为全面推进乡村振兴提供高质 量司法服务和保障的实施意见》,明确了精准保障县 域乡村振兴的举措和路径;

在六枝特区龙河镇迎新村和新院村,六盘水 市中级人民法院党组书记、院长管劲松听取群众 反映生产生活中存在的困难和问题,并实地察看, 分析研究解决办法,以实际行动加强乡村振兴帮 扶工作 .....

服务保障全面推进乡村振兴,贵州法院持续出 实招、办实事、求实效。

全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化是以 习近平同志为核心的党中央作出的重大战略部署。 全省法院坚决扛牢这份政治责任,始终把司法服务 和保障"三农"问题作为工作重中之重,促进农业高 质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。人民法庭作 为法院联系群众的桥梁和窗口,在推动乡村振兴工 作中,肩负职责使命,彰显责任担当。



贵州高院党组书记、院长茆荣华在贵阳市观山湖区法院金融法庭调研。

#### 打造服务群众"桥头堡" 提供优质司法服务

乡村振兴,产业为要。

2022年7月13日,雷山县西江镇黄 里村。吹着芦笙载歌载舞的100多位村 民,连同10位雷山县人民法院及林业局 干部,参与和见证了一场独特的"共舞 场景"——司法碳汇村民人股雷山县玖 香茶叶加工厂合作签字仪式。15家农 户将自家树林交付给企业共同管理联 合经营,林农成为企业股东,享受分红 等权益,这在全国首开先河。

2023年1月9日,15户林农首次领 到了分红,共计12000元。这种司法碳 汇村民人股企业新发展模式被称为"生 态增值新法器,乡村振兴新动能"。

创新这一做法的是黔东南州雷山 县人民法院,该院雷公山环境保护法庭 在办理一起破坏森林的涉碳案件中,主 动思考,勇于尝试,促成村民和企业合 作共赢,既创建了良好的营商环境,又 拓宽了黄里村村民增收致富渠道。

人民法庭作为法院服务群众的"桥 头堡",在服务乡村振兴重大战略中优 势明显。2023年5月,贵州法院出台《关 于深化人民法庭服务保障全面推进乡 村振兴的实施意见》,准确锚定人民法 庭服务保障全面推进乡村振兴的各项 目标任务,并把"巩固'三农'发展基础, 服务促进乡村产业振兴"放在了首位。

-枝独秀不是春.白花齐放春满 园。全省人民法庭按照实施意见中的 要求,纷纷结合本地实际情况,助力当 地乡村振兴产业发展各放异彩。

-贵阳法院聚焦农业农村发展 要素保障,进一步鼓励支持乡村特色优 势产业不断发展壮大。2023年6月5 日,在修文县谷堡镇平摊村设立全省首 个"修文猕猴桃国家地理标志产品知识 产权与环境资源司法保护基地",促进 了"生态知产"与乡村振兴有机融合,为 乡村产业振兴赋能。白云区沙文人民 法庭围绕沙文镇园区服务联村党委发 展集体经济"1+1"方式工作部署,为乡 村振兴提供精准司法服务。开阳县楠 木渡人民法庭针对近年来各乡镇出现 的买卖风倒木、"买青山"等新型农产品 交易模式引发的经济纠纷,积极为政 府、农民签订合同提供指导。

-遵义法院支持湄潭宅基地制 度改革等试点工作,保障农村土地经营 权有序流转助力盘活当地茶园资源,促 进茶产业创新发展。在桐梓县娄山关 高新区等重要产业园区、正安县瑞濠社 区等易地扶贫搬迁集中安置点设置法 官工作站,服务保障重大项目、重要工 程、重点产业。在赤水四洞沟等4个重 要旅游景区设置旅游法庭或司法服务 站,一站式调处遵义全域旅游纠纷,服 务旅游产业发展。

——六盘水各人民法庭围绕农业 农村重点产业项目,为招商引资、品牌 保护、基础设施建设等项目谈判、签订 合同提供一站式法律服务、涉法问题咨 询等。盘州市人民法院双凤人民法庭 针对优质农业产品品牌保护滞后、产业 优化升级、涉农纠纷化解等问题,主动 发出司法建议,为乡村企业进行"法治 体检",防范化解经营风险。

——毕节法院对乡村新业态纠纷 审慎对待,紧盯执法办案第一要务,妥 善化解涉农纠纷。加强涉农产品买卖 纠纷调、审、执力度,促进广大农户与现 代化农业发展良性衔接,推动发展多种 经营模式规范化,提高农民参与市场竞 争的法治能力,为地方特色农业产业项 目和品牌保驾护航。

-铜仁坚持把人民法庭建设融 人乡村振兴、乡村治理工作大格局,践 行"马锡五审判方式",全力服务保障巩 固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴的有 效衔接,助推农业农村现代化建设。 2021年以来,全市人民法庭共受理涉 "三农"案件9618件、审结9330件,解决 了一大批矛盾纠纷。同时,充分利用 "双语法庭""夜间法庭""院坝法庭"等 方式,加大巡回审理力度,人民法庭 87.43%的案件实现巡回审理。

——黔东南充分发挥人民法庭"三 个服务"职能定位,聚焦服务"乡村振 兴、社会治理、群众需要",全力抓好产 业发展,找准优势、因地制宜,推动农产 品精深加工和产业发展壮大,做强生态 农产品、农旅融合等特色产业,更好实 现富民富县。锦屏县启蒙人民法庭为 企业建立绿色通道,帮助企业发现潜在 的法律风险和管理中存在的漏洞12次。 并提供有针对性的法律意见9条。

-黔南法院针对涉企纠纷办理 形成诉前联动调解、诉中快速审理、案 后定期回访"三步走"模式,案件诉至法 庭,法庭立即向当地党委报告,由当地 党委牵头,各部门联动进行调解,在高 效解纷基础上,确保企业健康发展,助 力辖区经济高质量发展;在工业园区打 造"法治宣传室",通过案例介绍、法官 讲座、个案咨询等方式,提升企业、职工 等法治意识。

一黔西南法院则坚持以执法

### 开展"我为群众办实事" 维护农民合法权益

利民之事,丝发必兴。

"'老赖'唯一的住房能否被执行?" "和对方签合同,要注意哪些问题, 我才能避免受损?"

"小孩打赏主播的钱,我能打官司 要回来吗?"

每一个简单问题背后,透露出来的 是每一个咨询者的烦心事、揪心事。

凡是进到我们法庭来的村民,我

办案为第一要务,妥善审理各类涉农 领域纠纷,助力推动乡村发展。2022 年以来,人民法庭共审结涉"三农"案 件13459件,其中农村土地承包纠纷 220起。

"别人借我的钱没还,过了3年还能 不能去法院告他?"

们法官都会好好听他们说自己的诉求,

耐心给他们讲解,有时我们一句话就能 帮他们解决大问题。"盘州市人民法院 双凤人民法庭庭长支兰芬说,长期身处 基层一线,她明白群众要维权并不一帆 风顺,这时,法官的释法明理尤为重要。

支兰芬的做法在全省人民法庭维 护群众合法权益中,属实常见。

在省高院出台的《关于深化人民法 庭服务保障全面推进乡村振兴的实施 意见》中,明确要求人民法庭"维护乡村 群众合法权益,保障促进农民就业增 收。""开通农民工绿色维权通道,对案 件事实清楚、法律关系明确的劳务报酬 纠纷以及有财产内容的劳动争议,要依 法优先快速处理,确保农民工的合法劳 动收入得到及时兑现。""要加大对追索 劳动报酬、赡养费、扶养费、抚育费、抚 恤金、医疗费用、交通事故人身损害赔 偿、工伤保险待遇等涉民生案件的审执

全省人民法庭纷纷加大了对民生 案件的办理力度,解决群众急难愁盼。

清镇市人民法院王庄人民法庭对 追讨工资等特殊案件,实行"口头起诉、 立即核实,口头委托、立即记录,口头裁 定、立即送达"。针对张某"起诉"追讨 工资4167元一案,该法庭在督促程序中 灵活适用财产保全措施,帮助其以最低 成本讨薪成功,该案获选贵阳贵安政法 队伍教育整顿"我为群众办实事"典型

贵阳市云岩区未来方舟人民法庭 作为劳动争议类纠纷专业化法庭,设立 有《涉农民工工资案件快立快审快执机 制》及专门的涉农民工工资案件绿色通 道,加大对进城务工农民工在劳动报 酬、劳动条件以及工伤、医疗、养老保险 等方面合法权益的保护

2022年以来,黔东南州镇远县青溪 人民法庭通过"诉前调解+司法确认"的 方式,办理各类案件251件,包括周某 某、陈某某拖欠50余名农民工劳动报 酬、工程款系列案74件180余万元、镇 远某旅游文化公司拖欠113名农民工劳 务款240余万元等案件,将维护农民工 合法权益真正落在实处。

据统计,截至今年8月,全省人民法 庭已新收涉"三农"问题案件13.17万 件,审结12.2万件。诉前共计调解案件 20.73万件,调解成功案件12.11万件,其 中涉"三农"调解总数为6.3万件,调解 成功数为3.7万件。人民法庭共司法确 认案件5.1万件,对生效法律文书督促 自动履行案件已达4.3万件,涉及金额 高达40.19亿元,切实有效维护了人民 群众合法权益。

### 创建"枫桥式人民法庭" 提升乡村治理水平

基层治则天下治,基层安则天

"枫桥经验"的长期发展实践证明, 法治是基层社会治理的最优方式,法治 社会建设的主阵地在基层。

法治如何赋能乡村治理,赋能乡村 振兴?这是全省法院面临的必答题。

近年来,全省法院聚焦中心大局, 坚持能动司法,以着力打造新时代"枫 桥式人民法庭"建设示范为契机,不断 深入总结推广经验做法,以"枫桥式工 作法"持续助推服务保障乡村振兴各项 工作稳步前行。

党建引领方向明—

全省法院在坚持和发展新时代 "枫桥经验"的创新实践中,始终把基 层党建贯穿基层治理全过程和各方 面,主动融入党委领导的社会治理体 系和诉源治理大格局,加强与基层各 有关部门、组织的联动与协同,推动形 成更大治理合力。全省人民法庭严格 落实"支部建在庭上,让党旗飘扬在一 线",持续推进人民法庭党支部标准 化、规范化建设,坚持以党建带队建促 审判,把党建引领贯穿人民法庭工作

强化协作聚合力——

全省人民法庭创建了"法徽耀党 徽-恩铭精神先锋队""红色黔东·金 色天平"等基层党建品牌。依托"一 中心一张网十联户""党小组+网格 员+联户长"基层治理机制优势,持 续加强与当地政府、"两所""两委"和 行业协会等的沟通与协作,2021年以 来,全省人民法庭主动向党委汇报诉 源治理多元解纷等工作情况3530次, 向党委政府及有关机构组织发出司法 建议434份。

创新形式解难题——

法治建设既要抓末端、治已病,更 要抓前端、治未病。全省人民法庭充分 发挥矛盾化解"稳压器"的作用,大力推 进诉源治理,完善构建多元解纷机制, 切实将矛盾纠纷及时化解在基层、化解 在萌芽状态。近年来,全省各地创建了 "民歌法庭""村口法庭""传铜鼓""群众 评议团工作法""矛盾纠纷现场评述会" 等基层自治解纷品牌,完善了"网上 立、自助立、预约立、跨域立"等一站式 诉讼服务体系。为方便基层偏远乡村 群众参与诉前调解或诉讼活动,省高 院专门制作发布了"贵州新时代人民 法庭便民利民服务平台"微信小程序, 并不断优化改进小程序的法律咨询、 网上申请诉前调解、网上立案、定位导 航等功能,为基层群众解决矛盾纠纷提 供了更多便利。

新征程,新气象,新作为。创建新 时代"枫桥式人民法庭",让党的基层基 础更加牢固,让法治贵州画卷更加壮 美,让乡村振兴动力更加强劲,让人民 幸福底色更加厚重。

## 注重"天平红"融入"大党建"

"要充分发挥审判职能作用,以法 官工作室为载体,多措并举开展法治宣 传教育工作,引导群众办事依法、遇事 找法、解决问题用法、化解矛盾靠法,切 实把矛盾纠纷化解在最基层、化解在诉 前,努力打造法治示范村居。"近日,安 顺市中级人民法院党组副书记、常务副 院长韦大志在黄果树管委会龙宫镇油 菜湖村调研时,耐心叮嘱法院驻村工作 队员全力服务乡村振兴。

作为审判机关,如何找到法治赋能 乡村振兴的切入点?安顺法院一直在 探寻新路径,摸索新方法。

加强党的建设被放在了首位,安顺 法院推动"法庭党建+无讼村居"互融互 促,全市29个人民法庭党支部分别与44 个"无讼村(居)"党支部开展党建共 建。探索法庭名称、支部名称"双挂 牌",如普定县人民法院根据人民法庭 的职能定位与工作特点,为便于开展党 支部活动,在白岩人民法庭成立由该院 各个人民法庭党员组成的人民法庭联 合党支部。聚焦人民法庭服务乡村振 兴工作,人民法庭设立"服务乡村振兴 红色示范岗",今年以来,共开展党建活 动80余次。

推动"法庭党建+能动司法"互融互 促,平坝区人民法院乐平人民法庭指导 塘约村将"红九条""黑九条"写入《村民 自治章程》,创新事主说事、法官讲法、 村民评理工作方式,推动形成"三治融 合"治理模式,努力将矛盾解决在萌芽、 化解在基层。

推动"法庭党建+诉源治理"互融互 促,西秀区人民法院旧州人民法庭与镇 党委成立"平安旧州政法联合党支部",

# 安顺法院:以司法"五融入"助力乡村振兴

日前,安顺市平坝区人民法院乐平人民法庭将该区十字乡四甲村一起赡养纠纷案件的庭审现场搬到村里的新时代农民讲习所 "我们受理案件后,了解到原告年老且行动不便,情况比较特殊,在征得双方同意后,我们决定赶往原告村里,就地审理此案。"对于此举的原委,承办法官解释道。 当天、法庭还邀请了村干部、当事人亲友等现场旁听了庭审,法官针对原被告双方的主要焦点,解读《民法典》等法律法规中与案件有关的法条,用"话家常"的方式疏导

原被告情绪,妥善化解了这起赡养纠纷。庭审结束后,现场旁听人员学到了关于赡养老年人的法律规定。 提供司法上门服务,减轻群众诉累,加强巡回法庭审判工作——这是安顺法院打造新时代"枫桥式人民法庭",积极服务全面推进乡村振兴的生动写照之一。 近年来,安顺法院不断创新发展新时代枫桥经验,围绕打造"安法护航·乡村振兴"工作品牌,持续探索司法"五融入"工作模式,全面助力乡村振兴。

加大基层矛盾纠纷诉调对接,从源头减 少诉讼增量,成功调解浪塘村87名农民 工"讨薪"纠纷,兑付农民工"血汗钱"27

## 注重"司法链"融入"产业链"

白旗韭黄被誉为普定县乡村振兴 的"致富草",是安顺产业革命的"名 片"。11月14日,安顺市中级人民法院 农产品地理标志(白旗韭黄)司法保护 法官工作室在普定县白岩镇韭黄村揭 牌,这意味着推进白旗韭黄农产品地理 标志司法保护工作进一步走深走实。

推动乡村振兴,产业振兴是首位。 为此,安顺法院高度重视对农村产业提 供司法服务。

通过"法官工作站+特色产业"助力 产业发展,针对贵州航空产业城建设规 划大局,西秀区人民法院幺铺人民法庭 在安顺航空产业城设立法官工作室,开 通司法服务"绿色通道",全面护航产业 发展。安顺市中级人民法院设立两个 国家农产品地理标志司法保护法官工 作室,分别保护白旗韭黄、镇宁"蜂糖 李"产业发展。出台服务保障镇宁"蜂 糖李"、普定韭黄、"关岭牛"产业高质量 发展的意见和举措,建立"院(庭)长+企 业董事长"联络协商机制。

通过"法官工作站+企业合规"助力 企业发展,将企业"需求清单"变法庭 "履职清单"。平坝区人民法院夏云人 民法庭在安顺高新区管委会设立法官

工作站,开展企业"法治体检"52次。 通过"法官工作站+全域旅游"助力 旅游产业发展,安顺法院在黄果树瀑 布、龙宫、屯堡等景区,从2020年以来, 已成立"景区法官工作室"12个,向旅游 行业相关主体发出司法建议20余份,化 解涉旅纠纷200余起,推动安顺旅游业 健康发展。

# 注重"治已病"融入"防未病"

近日,关岭自治县人民法院永宁人 民法庭在审理一件离婚后财产纠纷案 中,法官发现某村委会分别为原被告出 具的一份加盖印章的证明,其证明内容 竟然不一致,且前后矛盾,这对查明该案 关键事实产生了不利影响。为规范村委 会的印章管理,推动基层严谨出具证明 文书,永宁人民法庭向村委会发出了司 法建议,提升了基层社会治理水平。

作为审判机关服务人民群众的"桥 头堡",安顺法院以人民法庭为支点,积 极融入党委领导的基层治理体系,依法 有序参与社会治理。

通过推动"无讼村(居)+无讼乡镇 (街道)"一体打造,保障社会治理在法治 轨道内运行,探索推进"无讼乡镇"创建工 作,安顺市委政法委将其纳人平安安顺考 核内容。截止目前,全市共创建市级"无 讼村居"44个、"无讼乡镇街道"2个。

推动"司法助力+群众自治"有机结 合,探索出"群众评议团工作法""矛盾 纠纷现场评述会"等基层自治解纷品 牌。西秀区人民法院旧州人民法庭结 合把士村创新乡风文明实践,创建把士 "无讼村",该村入选第三批全国村级 "文明乡风建设"典型案例。

推动"传统解纷+村规民约"协同发 力,全市法庭指导完善村规民约200余

份。普定县人民法院充分挖掘猴场乡 杨家寨明朝"平讼摩崖石刻"精神内涵, 以史为鉴、定分止争。关岭法院断桥人 民法庭培育"双语法官""双语调解员" 19名,挖掘当地"传铜鼓"解纷法,创建 的坡舟"无讼村"近三年未发生一起诉 讼案件,为此,断桥人民法庭荣获"2020 年度全国法院先进集体""全国巾帼文 明岗"等称号。

## 注重"生态账"融入"经济账"

安顺法院开展"生态环境司法保 护+社会化综合治理",积极打造"生态 修复+乡村振兴"实践基地,安顺市中 级人民法院联合环保部门、当地政府、 科研院校等共建油菜湖村、中所村、毛 栗村生态环境司法保护修复基地,累计 增殖放流鱼苗30余万尾,补植复绿林地 500公顷。

开展"古生物古遗址保护+巡回审 理服务",关岭法院审理盗掘古脊椎动 物化石等犯罪9件11人。镇宁法院黄 果树环保法庭巡回审理罗某某等盗掘

全国重点文物保护单位——"关岭茶马 古道双泉寺"文化遗址犯罪案,成立茶 马古道路关索岭段古文化遗址司法保

开展"民族文化保护+司法个性化 服务",镇宁法院黄果树环保法庭在千 年布依古寨高荡村、石头寨村等8个民 族村落挂牌成立"传统村落司法保护基 地"。西秀法院设立传统村落法官工作 站,加强对"阿歪寨藤甲文化""三合苗 寨民族文化""屯堡地戏文化非遗传承 人"等的司法保护。

# 注重"供给端"融入"需求端"

安顺法院开展"人身保护令+司法 救助"公正司法,全市法庭运用诉前委 托调解等非诉方式化解各类矛盾纠纷 2381起。紫云自治县人民法院格凸河 人民法庭联合政法各家成立全省首家 反家暴法检联合工作室,加大对农村妇 女、儿童、老人等特殊人群的司法保护, 发出人身安全保护令、家庭教育令50 余份,通过司法救助帮助困难群众30 余人。

开展"等案上门+带案下村"便民司 法,弘扬马锡五审判方式新时代价值, 实现"审理一案,教育一片"效果,全市 法庭巡回审理涉农案件2580件,群众参 与旁听5万余人次。关岭法院花江人民 法庭打造了服务乡村振兴巡回法庭。

开展"线上调解+线上指导"智慧司 法,让群众少跑路。全市人民法庭全面 推进无纸化办案,人民法庭组建"两所 一庭一中心"人员参与的"法官微信调 解群",运用线上调解平台、移动微法院 等平台,让当事人尽享"指尖上"的司法